Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК)

"Изменение климата 2007: Научная основа».

В штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже 2 Февраля 2007 г. был представлен новый отчёт Рабочей группой I (РГ-I) Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК) "Изменение климата 2007: Научная основа», в котором произведена оценка современных научных знаний о причинах наблюдаемых климатических изменений и их прогнозе на ближайшие десятилетия. 
В работе на Докладом принимали участие и российские специалисты: профессор, заведующий лабораторией Института океанологии РАН Сергей Гулев, директор Главной Геофизической Обсерватории Росгидромета Владимир Катцов, член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник Института географии РАН Ольга Соломина.

В распространенном тексте Резюме для лиц, определяющих развитие государства и бизнеса (http://www.ipcc.ch/SPM2feb07.pdf, на англ. яз.) отмечается, что концентрации парниковых газов в атмосфере в результате деятельности человека с начала так называемой индустриальной эры (с 1750 г.) значительно увеличились. В настоящее время концентрации парниковых газов в атмосфере значительно выше, чем наблюдавшиеся значения концентраций в предшествующие столетия и тысячелетия.
11 из последних двенадцати лет (1995-2006 гг.) входят в число 12 самых теплых лет за весь период инструментальных наблюдений, начиная с 1850 г. Увеличение глобальной температуры с 1850-1899 гг. по 2001-2005 гг. составило 0.74°С. При этом влияние «островов тепла», связанных с крупными городскими и промышленными центрами, является локальным и не оказывает значительного влияния на увеличение глобальной температуры.

Площадь горных ледников уменьшилась в обоих полушариях. Результаты последних исследований свидетельствуют, что таяние ледников Гренландии и Антарктики вероятно влияет на увеличение уровня океана. 

Новые данные подтверждают, что рост уровня Мирового океана в последние годы (с 1993 по 2003 г.) увеличился и составил ~3,1 мм в год, по сравнению с ~1.8 мм в год в периодом с 1961 по 2001 г. Общее увеличение уровня Мирового океана за весь XX век оценивается в ~0.17 м.
Изменения климата имеет как глобальные, так и региональные проявления, включая изменение температуры и площади льдов в Арктике, солености океана, параметров осадков и ветра, а также интенсивности тропических циклонов в Северной Атлантике и других экстремальных погодных явлений.   

Данные спутниковых  наблюдений свидетельствуют, что среднегодовое сокращение области арктических льдов c 1978 г. составляет ~2,7 % за десятилетие, при этом в летний период ~7.4%. 

За последние 50 лет количество дней с низкими температурами днем и ночью сократилось, а с высокими температурами увеличилось. Более частыми стали и периоды с экстремально высокими температурами, так называемые «волны жары».

Увеличилась частота выпадения сильных осадков над большей частью территорий материков. 
Данные наблюдений также подтверждают увеличение активности тропических циклонов в Северной Атлантике начиная с 1970 г., что возможно связано с ростом температуры поверхности океана в тропиках.
Некоторые результаты Третьего доклада МГЭИК, опубликованного в 2001 г., не получили подтверждение в ходе проведенных за последние годы исследований, например, тезис о связи изменений ледяного покрова Антарктики и изменения климата. 

Новые результаты исследований климата за прошедшие столетия (палеоклимата) свидетельствуют, что потепление за вторую половину XX века является уникальным по крайней мере за последние 1300 лет.

Одним из важных выводов проведенных исследований МГЭИК является вывод о взаимосвязи роста атмосферной антропогенной концентрации парниковых газов с ростом глобальной температуры воздуха. Это отличается от вывода предшествующего доклада Третьего оценочного доклада МГЭИК: "..основное потепление за последние 50 лет скорее всего связано с ростом концентраций парниковых газов". 
Новые результаты исследований свидетельствуют, что вулканические извержения и антропогенные аэрозоли имеют сдерживающий эффект на рост глобальной температуры вследствие увеличения парниковых газов. 
Особенности наблюдаемого потепления, включая более интенсивное потепление над материками, чем над океанами, и характер временную изменчивость потепления, возможно воспроизвести при моделировании только с учетом антропогенного воздействия.
В отчёте Рабочей группой I также представлены прогнозные оценки изменений климата вплоть до 2100 года, выполненный с использованием большего (по сравнению c Третьим оценочным докладом МГЭИК) количества численных расчетов и моделей. Отмечается, что в качестве прогнозных оценок достигнут определенный прогресс по сравнению с предыдущим Третьим оценочным докладом МГЭИК, опубликованным в 2001 году, в том числе, благодаря привлечению новых данных климатических наблюдений и усовершенствования моделей циркуляции атмосферы и океана.

Основными чертами изменения климата в ближайшие десятилетия по последним оценкам МГЭИК будут являться:
- по отношению к последнему 20-летию XX века к концу XXI века потепление в зависимости от сценариев модельных расчетов может варьироваться от 1.8 до 4°С, а повышение уровня океана составит от 0.19 до 0.58 м.

- в ближайшие 20 лет увеличение глобальной температуры предполагается составит ~0.2°С за десятилетие;

- потепление будет более интенсивным над территорией материков и в регионе высоких широт Северного полушария;
- сокращение снежного покрова, дальнейшее увеличение глубины протаивания вечной мерзлоты в большинстве регионов;

- с большой степенью вероятно увеличение частоты «волн жары», ливневых осадков;
- вероятно усиление интенсивности тропических циклонов (тайфунов и ураганов);

- с большой степенью вероятно увеличение количества осадков в высоких широтах, при этом вероятно их уменьшение в большинстве субтропических регионов.

Полная версия отчета РГ-I, состоящая из 11 глав и Технического доклада, будет опубликована издательством Кембриджского университета и к середине 2007 г. и размещена на Интернет-сайте МГЭИК (http://www.ipcc.ch). В течение 2007 года будут представлены оценки РГ-II по  вопросам уязвимости социально-экономических и природных систем к изменению климата и мерам адаптации к ним, РГ- III по мерам ограничения выбросов парниковых газов. 
Дополнительно: см. Интернет-портал МГЭИК на русском языке:  http://www.ipcc.ch/languageportal/russianportal.htm
PAGE  
1

